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Розглянуто сутність процесів глобалізації крізь призму глобалізації засобів ма-
сової інформації в умовах сучасного світу. Проаналізовано концептуальні засади 
глобалізації засобів масової інформації та їх вплив на глобальну інфраструктуру.

Становлення глобальної загальноплане тарної 
системи, яка руйнує кордони національних дер-
жав, пов’язаних міцними економічними, полі-
тичними, соціальними, культурними та інфор-
маційними відносинами, — найбільш значу-
щий процес, який визначає обличчя світу на по-
чатку ХХІ ст. Як зазначає російський вчений  
Ю. Яковець: “…світ на початку нового тисячоліт-
тя радикально змінився, на прапорі змін написа-
но: глобалізація. Вона стає стрижневою сучасною 
епохальною інновацією — разом з формуван-
ням постіндустріальної світової цивілізації й ін-
тегрального соціокультурного ладу. Саме на цих 
трьох китах трансформації суспільства ґрунту-
ється той новий світ, у якому житимуть поколін-
ня прийдешнього століття” [18, 17]. 

Нині поняттям “глобалізація” позначається 
широкий спектр подій і тенденцій: розвиток сві-
тових ідеологій, інтенсивна боротьба за встанов-
лення світового порядку; стрибкоподібне зрос-
тання кількості і впливу міжнародних організа-
цій, ослаблення суверенітету національних дер-
жав; поява і розвиток транснаціональних корпо-
рацій, зростання міжнародної торгівлі; інтенсив-
ні масові міграції і формування мультикультур-
них співтовариств; створення планетарних ЗМІ 
[13, 28]. 

Отже, однією із найважливіших ознак глоба-
лізації є кардинальні перетворення саме в інфор-

маційній сфері. Саме тому процеси трансформа-
ції сучасного суспільства значною мірою визна-
чаються місцем і роллю засобів масової інформа-
ції (ЗМІ), які надають доступ до глобального ін-
формаційного потоку, забезпечують можливість 
для будь-якої людини брати активну участь у ко-
мунікаційному процесі, стати частиною глобаль-
ного ареалу публічної сфери [10, 117]. Тому кон-
кретне осмислення глобалізації щодо ЗМІ є акту-
альним завданням. 

Відзначимо, що проблема функціонування 
ЗМІ в умовах глобалізації суспільного розвитку 
перебуває у полі зору багатьох зарубіжних уче-
них — М. Кастелса [7], Н. Лумана [9], Е. Тоффле-
ра [15] та ін. Серед російських учених ці процеси 
вивчають О. Вартанова [4], Я. Засурський [14],  
Є. Сергєєв [12] та ін. Серед українських учених, 
які розглядають питання медіа-глобалізації, мож-
на назвати таких, як І. Артамонова [1], О. Вагано-
ва [3], О. Гресько [5], О. Зернецька [6], К. Меле-
щенко [11], І. Слісаренко [13], А. Чічановський і 
О. Старіш [17] та ін. 

Розглянемо концептуальні засади поняття 
“глобалізація засобів масової інформації”. Відпо-
відно до логіки граматичних компонентів — ко-
реня слова та суфікса, — термін “глобалізація” у 
загальному випадку означає рух якихось явищ 
(сторін дійсності) до загальнопланетарного рів-
ня, надання їм гранично широкого, всесвітнього 
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характеру (слово “глобалізація” запозичене з ан-
глійської мови та походить від лат. globus — куля, 
земна куля, глобус. Від цього слова було утворе-
но прикметник “global” (глобальний) — той, що 
має відношення до всієї Землі, земної кулі, сві-
товий, планетарний. Від слова global було утво-
рено дієслово “globalize” — перетворювати пев-
не явище на глобальне, “глобалізувати”, а також 
іменник “globalization” — перетворення певно-
го явища на світове, на таке, що стосується всі-
єї земної кулі). Але яких саме явищ (або сто-
рін) — термін не визначає і не обмежує [2, 9–10]. 
Основу повсякденних міркувань про глобаліза-
цію, як правило, становлять уявлення про ци-
вілізацію Землі, що поєднується й інтегруєть-
ся, яка охоплює у своїй експансії вже й навко-
лоземний простір і переборює різного роду кор-
дони — будь то кордони культур, держав, соці-
альних нерівностей, — а також і відстані в суто 
фізичному сенсі. Світ стає компактним, доступ-
ним, прозорим, а частини його — тісно взаємо-
залежними. Це стосується економіки, техноло-
гій, політики, екології та всіх інших сфер інтере-
сів сучасного людства. Можна погодитися з точ-
кою зору українського дослідника В. Козлітіна, 
який переконаний у тому, що “…най більш важ-
ливими і радикальними, очевидними і безсум-
нівними були такі зміни: перехід найрозвинені-
ших країн світу від індустріального до постінду-
стріального, інформаційного суспільства; вста-
новлення цивілізаційної єдності світу в результа-
ті краху світової соціалістичної системи, поступо-
вого утвердження регульованої ринкової економі-
ки у Китаї та В’єтнамі, поширення по всьому світу 
як основоположних принципів організації громад-
ського життя цінностей та ідеалів європейської єв-
роатлантичної цивілізації: соціально-орієнтована 
ринкова економіка, багатопартійна парламентська 
демократія, першорядне значення прав і свобод 
особистості, “західний менталітет” і спосіб життя, 
культура. Наприкінці XX — на початку XXI ст. ка-
піталізм знову стає глобальним; бурхливий роз-
виток науки, техніки, інформатики перетворив 
земну кулю в тісно переплетений клубок техніко-
виробничих, торгових, фінансових та інших 
взаємозв’язків. Формується цілісне світове гос-
подарство, для якого характерні такі риси: а) ве-
личезна роль у виробництві науки та інформацій-
них технологій (у США в матеріальному вироб-
ництві бере участь лише 7 % населення); б) гло-
бальний ринок створюється передусім наукоміст-
ким продуктом, новою економікою, що ґрунтуєть-
ся на знаннях; в) індустріальне виробництво пере-
дано незахідним країнам; г) висока швидкість тех-

нологічного оновлення, перетворення інновацій 
у вирішальний фактор виробництва; д) мобіль-
ність капіталів набула “тотального характеру”;  є) 
глобальна лібералізація світового ринку; ж) фор-
мування єдиного світового ринку товарів, послуг, 
технологій, капіталів і робочої сили; продовжен-
ня технологічної революції (від середини 1970-х 
років); прискорення обертів світової інформацій-
ної революції на основі світової мережі Інтернет” 
[8, 28–29]. 

Термін “глобалізація” з’явився порівняно не-
давно для характеристики нового процесу соці-
альної трансформації, який може бути визначе-
ний як комплекс процесів трансграничних вза-
ємодій різних рівнів, які дедалі більше усклад-
нюються, що включає інтенсифікацію контактів 
між соціальними формаціями в галузі економі-
ки, політики, культури. Це створює на різних со-
ціокультурних рівнях нові взаємозв’язки і вза-
ємозалежності, які одночасно сприяють єдності 
світу і його диференціації за допомогою глибин-
них трансформацій у різних сферах людської ді-
яльності. Можна погодитися з доволі слушним 
визначенням американського економіста Деві-
да Хелда (Devid Held) та англійського політолога 
Етноні Макгрю (Anthony McGrew), згідно з яким 
глобалізація — це розширення, поглиблення та 
прискорення взаємозв’язків у світовому просто-
рі в усіх аспектах сучасного людського життя [16, 
3]. Вона втілює ідею інтегрованості країн у світо-
ве співтовариство та їх спільного розвитку. Захо-
плюючи широке коло сфер діяльності людини, — 
від культури до злочинності, від фінансів до ду-
ховності, — глобалізація викликає безліч диску-
сій і суперечок. Це стосується і процесів у сфері 
функціонування засобів масової інформації.

Відзначимо, що в цей час у науці існують два 
підходи у визначенні глобалізації ЗМІ. Прихиль-
ники першого підходу стверджують, що глоба-
лізація — явище не нове, у різних формах вона 
проявляла себе на різних етапах історії людства. 
Відповідно до іншої позиції глобалізація озна-
чає втягування всього світу у відкриту систему 
фінансово-економічних, суспільно-політичних 
і культурних зв’язків на основі нових комуніка-
ційних та інформаційних технологій [2, 40]. Дру-
га точка зору, на наш погляд, є більш обґрунтова-
ною, оскільки припускає перехід від традиційної 
форми економічного, політичного, технологічно-
го суспільства, сформованого на засадах націо-
нальної єдності та вікових культурних традицій, 
до глобального мегасоціуму. Отже, можна пого-
дитися з німецьким соціологом Нікласом Лума-
ном (Niklas Luhmann), який впевнений у тому, 
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що “…було б неправильним вважати інформацій-
ну глобалізацію лише породженням новітньої іс-
торії світового співтовариства. В основі цієї гло-
балізації споконвічно лежало прагнення ЗМІ  
(а точ ніше їх власників) до інтелектуального за-
хоплення нових територій, розширення зон впли-
ву….” [9, 91]. 

Сам процес був ініційований промисловою 
революцією в Європі (на стику XVIII–XIX ст.). 
Французький соціаліст А. Сен-Сімон, а потім і 
британський філософ Г. Спенсер стверджували, 
що індустріальне суспільство, яке стало наслід-
ком цієї революції, уперше в історії людства яви-
ло собою тип єдиної, сполучної системи, за якої 
окремі її частини цілісно пов’язані одна з одною 
[12, 118]. У рамках індустріального суспільства 
саме комунікації сприймалися як базовий еле-
мент, що зв’язує воєдино всі його сегменти. Під 
комунікаціями в цьому випадку малися на увазі 
матеріальні засоби (дороги, мости, шляхопрово-
ди і т. д.). Однак, науково-технічний прогрес по-
родив розвиток комунікацій і у сфері мас-медіа, 
зробивши їх частиною не тільки матеріального, а 
й інтелектуального продукту, складовою духов-
ної культури суспільства. Активна концентрація 
ЗМІ в руках власників, що розпочалася в Євро-
пі й США в середині XIX ст., відбивала загаль-
ну динаміку руху капіталу. Розвиток же самої ін-
формації йшов шляхом перетворення її в специ-
фічний вид товару, що впливає на потоки та ре-
алізацію інших товарів у системі економічної ді-
яльності. 

Інформаційний продукт поступово ставав усе 
більше визначальним для поводження всіх учас-
ників ринку. У цьому випадку йдеться не лише 
про те, що ЗМІ другої половини XIX ст. і пізні-
ше активно публікували фінансову, рекламну ін-
формацію, що полегшує прийняття різних діло-
вих рішень у сфері бізнесу. Важливо підкресли-
ти, що саме в цей час активного розвитку ринок 
набуває ідей, і в першу чергу соціальних, загаль-
нокультурних, духовних. Джерелом їх поширен-
ня із самого початку слугували саме ЗМІ, які ста-
ли виразником інтересів різних політичних та 
інтелектуальних груп. Жоден інший соціально-
політичний інститут (партії, церква, армія і т. д.) 
не зміг стати настільки ж оперативним джерелом 
інформації між цими групами.

Інформація не тільки сприяла зростанню кон-
куренції між виробниками й поступово сама ста-
вала товаром (у широкому сенсі цього слова, і аж 
ніяк не лише економічному), що має купівельну 
вартість. У даному випадку є підстави говорити 
про передумови медіа-глобалізації: ЗМІ, залиша-

ючись колишніми в структурно-організаційному 
відношенні (до виникнення медіа-холдингів, що 
поєднують кілька друкованих видань, було ще 
далеко), здійснювали дедалі більший вплив на 
розвиток соціуму в цілому. Більш реальні кро-
ки на шляху до медіа-глобалізації були зробле-
ні в ході становлення й існування перших інфор-
маційних агентств, що з’явилися у XVIII ст. Саме 
інформагентства із самого початку вели обробку 
повідомлень зарубіжної преси з метою їх наступ-
ного продажу друкованим ЗМІ, а пізніше ініцію-
вали збирання інформації за кордоном (за допо-
могою власних кореспондентів). Паралельно із 
цим процесом і пізніше тривав процес концентра-
ції друкованих ЗМІ у власності медіа-магнатів, 
за допомогою чого самі власники одержува-
ли можливість монополізувати права на збиран-
ня й поширення суспільно значущої інформації. 
По-справжньому ж глобалізація в інформацій-
ній сфері виявила себе в першій половині XX ст., 
коли медіа-власність у ряді країн (і в першу чергу 
в США й Великобританії) перетнула національ-
ні кордони і стала активно розвиватися в міжна-
родному масштабі. Ця тенденція остаточно закрі-
пилася вже в 1950-ті роки, коли практично кожна 
газета або телерадіокомпанія існувала як складо-
ва медіа-холдингу. На сьогодні у світі існує вже 
не менш десяти концернів, які істотно вплива-
ють на розвиток міжнародної економіки. Таким 
чином, в умовах інформаційної глобалізації ЗМІ 
стали виразниками не тільки медіа-інтересів, а 
й значно більших за обсягом інтересів власни-
ків — вони вбудовані в загальну систему еконо-
мічних координат своїх власників. За цих умов 
розширення медіа-простору, проникнення його 
в інші сфери діяльності, причому в міжнародно-
му масштабі, позначило чітко виражену експан-
сію одних культурних цінностей у систему інших 
культурних цінностей. Ця тенденція стала логіч-
ним розвитком інформаційної глобалізації у су-
часному світі. Сформована ситуація докорінно 
змінює звичні уявлення про зміст медіа-сфери, 
ступінь її впливу на масову та індивідуальну сві-
домість [12, 119–121].

Глобалізація засобів масової інформації — це 
подолання географічних кордонів для поширен-
ня текстової, аудіо-, відеоінформації за допомо-
гою трьох технологічних інновацій [4, 41]: супут-
никового зв’язку, комп’ютерних мереж і цифро-
вого кодування тексту, звуку, зображення. 

На думку американського футуролога Елвіна 
Тофлєра (Alvin Toffler), нова система засобів ма-
сової інформації розвивається відповідно до шес-
ти принципів [15, 188–189]: 
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• інтерактивність (наприклад, телевізійний 
глядач бере участь у передачі в режимі ре-
ального часу); 

• мобільність (стільниковий телефон, мі-
ніатюрні записуючі пристрої, переносні 
комп’ютери та принтери істотно підвищу-
ють продуктивність праці журналістів); 

• оборотність (здатність передавати інформа-
цію від одного ЗМІ до іншого, наприклад, 
розробляються технології, що перетворять 
усне мовлення в друковану форму); 

• можливість взаємозв’язку (простота під-
ключення користувача телекомунікацій до 
інших пристроїв, незалежно від країни й 
виробника);

• повсюдність (поширення ЗМІ по всьому 
світу й в усіх економічних шарах суспіль-
ства); 

• глобальність (подолання географічних, 
еко но мічних, ідеологічних, духовних та ін-
ших кордонів).

Для сучасних дослідників ЗМІ багато проя-
вів глобалізації знаходяться на поверхні. Одно-
типна реклама в журналах різних країн і на різ-
них мовах, однакові телешоу, які хоча й тран-
слюються на різних мовах, але показують одна-
ково оформлені студії і схожих ведучих, миттє-
вий доступ до новин з будь-якої точки земної 
кулі, ті ж самі новини на різних телеканалах, му-
зика й кіно, загальні в усіх країнах. Явища різ-
ного порядку, але однакової природи змушують 
осмислювати прояви глобалізації у ЗМІ, сприй-
маючи мас-медіа і як сферу, на яку явно впли-
вають ці процеси, і як “агентів глобалізації”, і як 
основні рушійні сили глобалізації, тобто сприй-
мати глобалізацію суспільного і культурного 
життя як можливу в умовах найбільш розвине-
них медіасистем. Таким чином, під глобалізаці-
єю ЗМІ розуміють глобалізацію ринків, тобто 
виникнення універсального попиту на медіа-
продукти й нові технології з боку споживачів 
різних країн. Це дає можливість продавати про-
дукт аудиторії з усього світу. 

Глобалізація в організації виробництва здій-
снюється, коли в різних країнах, для різних груп 
застосовуються ті самі, але переосмислені моде-
лі медіа-бізнесу, засновані на використанні но-
вих технологій. Усі три аспекти мають еконо-
мічну складову, яка в усьому світі застосовуєть-
ся як універсальна матриця для аналізу так зва-
ного “рівня технологічного розвитку”, або “рів-
ня розвитку ЗМІ”. Стосовно ЗМІ глобалізацію 
можна розглядати на різних стадіях “виробни-
чого циклу”, єдиного процесу, хоча він і характе-

ризується складністю й багатьма якостями. На-
ціональні публічні сфери включаються у світо-
ве інформаційне середовище, і створюють но-
вий глобальний публічний ареал. Сучасна тех-
ніка, з якою пов’язаний розвиток глобальних 
засобів масової інформації — телебачення, Ін-
тернет, он-лайнові версії, нині зіштовхнула-
ся з новим процесом — фрагментацією аудито-
рії, оскільки з’явилися нові можливості для спо-
живачів інформації. Ці можливості в одержан-
ні й поширенні інформації збільшують вимогли-
вість до її правильності й точності. Кожен або-
нент може передавати мережею будь-яку інфор-
мацію й видозмінювати її за власним бажанням, 
що створює загрози свавільного маніпулюван-
ня текстами й образами, порушення прав на ін-
телектуальну власність і приватний характер 
інформації, допуск різних форм образ особис-
тості або суспільних інститутів, які втягують-
ся у такі комунікації. Нові досягнення в галузі 
інформаційно-комунікаційної техніки, зміни на 
геополітичній карті світу, зрушення в економі-
ці, політиці й культурі впливають на розвиток 
медіа-культури. У глобалізації значну роль віді-
грає реальне дотримання права на свободу вибо-
ру інформації і характер її використання. Щоб 
глобалізація медіа-культури розвивалася з ко-
ристю для людей, вона має потребу в збалансо-
ваній рівновазі задіяних сил. Трансграничні по-
тенції мас-медіа потрібно вміло використовува-
ти в інтересах людини й людства для діалогів і 
мирного вирішення проблем без “інформацій-
них воєн” або “культурного колоніалізму” [12, 
125–126].

Отже, глобалізація — багатовимірний процес, 
що відбувається одночасно на декількох рівнях. 
Це глобалізація і ринку, і виробництва, і фінан-
сів, і, звичайно, комунікацій, що спираються на 
глобальну інфраструктуру, яка забезпечує безпе-
решкодний цілодобовий рух не тільки фінансо-
вих потоків, а й потоків інформації, у тому чис-
лі глобальної реклами. Глобалізація істотно по-
значилася на розвитку ЗМІ. Поняття “інформа-
ція” у даному контексті найбільше використову-
ється і містить у собі як відомості про ринки, спо-
живачів, податкові системи, так і символи, обра-
зи, поняття, єдині для всього людства. Останні 
формують свого роду єдине символічне середо-
вище, у якому вільно циркулюють потоки медіа-
контенту незалежно від національної і територі-
альної належності їх творців. Загальнодоступ-
ність цього символічного середовища в геогра-
фічному і понятійному сенсі і є глобалізацією у 
сфері ЗМІ.
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